

贡觉县水利局关于 2024 年法治政府建设工作开展情况报告

2024 年我局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平法治思想,严格按照县法治政府建设的部署要求,把水利工作全面纳入法治轨道,不断提高依法决策、依法管理、依法行政水平,法治政府建设工作取得了明显成效。现将 2024 年度法治政府建设工作情况报告如下:

一、工作开展情况

(一) 依法履行政府职能

水利局严格落实权力清单和责任清单制度,明确各科室职责权限。一是在水资源管理方面,我局严格把控水资源论证环节,加强了取水许可审批管理的规范性和准确性,确保了水资源合理开发利用。截至目前共办理取水许可证 2 次、续办 1 次。二是水土保持方面,严格按照法定程序和标准,对建设项目可能造成的水土流失影响进行评估和审查。在项目建设过程中,依法开展水土保持监督检查,确保水土保持措施与主体工程同时设计、同时施工、同时投产使用。截至目前,共受理并办结水土保持生产建设项目方案审批申请 16 个,受理生产建设项目水土保持设施验收备案 2 个,收缴水土保持补偿费 134.659872 万元。对水利部下发的 5 个扰动图斑开展现场核查与监管取证工作。三是水行政执法检查方面,建立联合执法组(自然资源局、水利局、林业和草原局、

昌都市生态环境贡觉县分局), 每月两次对全县各领域检查。我局单独不定期开展水行政执法检查, 截至目前, 我县水利项目共开展行政执法检查 38 次, 涉及我县水利项目方面案件发现 10 起, 已立案 10 起, 对其他涉及水行政的违法单位进行责令立即停止(改正)违法行为 5 起, 印发限期整改通知书 10 份。

(二) 完善机制, 提升依法治理能力

一是全面推行行政执法“三项制度”。理清工作思路和任务, 全面实现执法信息公开透明、执法全过程留痕、执法决定合法有效, 行政执法能力和水平整体大幅提升, 行政执法的社会满意度显著提高。

二是开展案卷评查工作。通过开展执法案卷集中评查, 规范行政执法程序和案卷文书制作, 不断推进和完善水行政执法工作质量。今年案卷质量较往年有较大提升, 行政处罚案件事实调查清楚、证据确凿充分, 法律适用准确, 程序运用得当, 充分体现了评查成果运用转化的工作实效。

(三) 推进行政决策科学化、民主化、法治化

建立健全重大行政决策程序, 明确决策主体、事项范围、法定程序和法律责任。对于重大水利工程项目建设、水电站等重大决策事项, 充分开展专家论证、风险评估, 并通过听证会、座谈会等形式广泛听取征求各县直单位及乡(镇)意见, 提高决策透明度。

(四) 深学细悟, 落实普法宣传

一是深入学习贯彻习近平法治思想, 结合党史学习教育,

深刻学习领会习近平法治思想的丰富内涵、精准把握核心要义,切实把习近平法治思想贯彻到法治政府建设的全过程和各方面。二是认真落实普法责任制。于2024年3月全面落实“谁执法、谁普法”普法责任制,开展以“坚持节水优先 建设幸福贡觉”为主题的“世界水日”“中国水周”普法宣传活动,并联合顺源水务公司进行水厂淤泥清理。通过本次劳动,进一步增强了水法水规进机关、进企业、进单位、进乡村、营造惜水、节水、爱水、护水宣传氛围。据统计,活动累计发放宣传册450余份、宣传物639余份,前往48家个体工商户宣讲,检查企业用水情况16家,宣传入学校、企业各1次。

二、存在的问题

1、执法力量薄弱,执法人员不足是一大关键问题。水行政执法工作涉及面广,涵盖河流、湖泊、水利工程等众多领域,然而有限的执法人员难以全面覆盖如此广阔的执法范围。这导致在实际执法过程中,无法对所有可能出现的违法行为进行及时有效的监管,一些违法活动可能因执法人员的短缺而得不到及时制止和惩处,为水利资源的破坏埋下隐患。

2、执法经费奇缺,执法设备不全极大地制约了执法工作的开展。缺乏充足的经费支持,使得水利局难以购置先进的执法设备,如专业的水质检测仪器、执法记录仪等。这不仅影响了执法的效率和准确性,还在一定程度上降低了执法的权威性。在面对复杂的执法情况时,简陋的设备无法为执法人员提供有力的技术支持,增加了执法的难度和风险。

3、执法人员专业素质参差不齐。执法标准的不明确或执行不严格，容易导致执法的随意性和不公正性。而执法人员素质不强，可能表现为对法律法规的理解不深入、执法程序不熟悉、缺乏专业的水利知识等。这使得在执法过程中，可能出现错误判断、不规范执法等情况，影响水利局的执法形象和公信力。

三、下一步计划

1、进一步梳理和细化我县水行政执法的具体事项和责任范围，确保每一项执法工作都有明确的责任主体。编制详细的执法责任清单，让执法人员清楚了解自己的职责和任务，避免出现职责不清、推诿扯皮的情况。

2、对于不属于水行政部门管辖的案件，及时移送相关部门处理，并建立案件移送的跟踪和反馈机制，确保案件得到妥善处理。同时，对于其他部门移送的涉及水行政的案件，要及时受理并依法处理，及时向移送部门反馈处理结果。

3、加大执法信息公开力度，将执法依据、执法程序、执法结果等信息及时向社会公开，提高执法工作的透明度和公信力。

4、针对我县水利项目建设单位、施工单位、监理单位等重点对象，开展专项普法教育活动，提高其法律意识和责任意识，促使其自觉遵守水利法律法规。

总之，水利局将继续扎实推进法治政府建设工作，不断提高依法行政水平，为水利事业发展提供有力保障。

贡觉县水利局

2025年3月19日